

## 沈阳造币厂入选第五批国家级工业遗产

## 辽宁工业遗产“活起来”“火下去”

本报记者

孙大卫

## 民声调查

刚刚过去的元旦小长假,不少人选择带着孩子到位于沈阳市铁西区的中国工业博物馆参观。光看还不够,从机车、机床中走出,还可以到东行两公里的1905文化创意剧场现实版“体验”。在厂房中逛逛、买件“钢铁文创”、尝尝“工厂食堂餐”……体味久违的“旧味”。

近日,国家工信部公布了第五批国家级工业遗产名单,沈阳造币厂成功上榜,为辽宁国家级工业遗产名录再添新枝。

截至目前,工信部已评定了5批共计194个国家级工业遗产,其中我省12个入围,总数位居全国第三位,占比6.2%。目前,省级工业遗产认定正在积极筹划中。

辽宁,是中国工业化进程的缩影和代表,是公认的中国工业奠基地之一。“共和国工业长子”“新中国工业的摇篮”等闪光的标准,深镌于历史的河床之上。而韵味独特的辽宁工业遗产,则作为重要的物质载体,见证着昨日的辉煌,孕育着明天的希望。

## 诸多第一,“重”点鲜明

工业遗产,是指在工业长期发

展进程中形成的,具有较高的历史价值、科技价值、社会价值和艺术价值,经认定的工业遗存。

辽宁的近代工业化历史,可以追溯到清末民初,是我国较早进行工业化发展的地区之一,遗存丰富、价值丰厚。在新中国成立后重工业基地快速发展,改革开放以来现代工业的调整、改造和转型发展这一过程中,辽宁先后建设了24项156个重点项目12个工业基地城市,为实现国家现代化的历史进程作出了突出贡献。

据统计,仅1949年至1958年10年间,辽宁工业就为共和国创造了118个工业第一。也正是这些“第一”的厂矿为辽宁留下了丰富的工业遗存,造就了我省独具特色的工业遗产资源。

在行业类型上,以“重”为主。辽宁选择了优先发展重工业的道路和模式,工业遗产也集中分布在与重工业发展息息相关的煤炭、石油、电力等能源行业,钢铁等金属冶金行业,机器加工和机器制造行业以及铁路、港口等交通运输行业。

在空间分布上,辽宁工业遗产表现出突出的铁路轴线分布、城市带区域分布和城市内集聚分布的规律。这主要是由于近代工业依赖生产资料和工业产品的输送,因此辽宁工业遗产均与铁路网络关系密切,并围绕铁路、港口等交通枢组、工矿企业形成了许多工业城市。

## 多维开发,增强体验

“工业是辽宁的‘根’、工业精神是辽宁人的‘魂’。近年来,喜欢工业遗产的人越来越多,不仅是因为‘回忆杀’,更是因为其中蕴藏着的厚重文化。”省工业和信息化厅相关负责人表示。

让工业文化“香味四溢”,让钢铁“锈带”成为生活“秀带”,我省一直在努力。

2017年工信部启动了国家工业遗产认定试点工作,省工业和信息化厅积极争取指导和支持。在工信部开展的国家工业遗产认定试点工作中,我省被确定为8个试点省之一。

科学引领、规划先行。我省先后出台了《推动老工业城市工业遗产保护利用 打造“生活秀带”工作方案》《推动老工业城市工业遗产保护利用实施方案》《辽宁省推进工业文化发展实施方案(2021—2025年)》等相关方案,加强对物质形态、制度形态和精神形态的工业遗产进行有

效保护,促进工业遗产价值提升。

让大钢块“活”起来,把老物件“用”起来,没什么比“体验”更有说服力。

每到冬天,对于摄影爱好者而言,铁煤蒸汽机车博物馆都是不能错过的好地方。“现在能‘动’的蒸汽机车太少了,我们这儿有站台、有铁轨,机车奔跑时吐出的白烟,就是对游客最大的吸引力。”铁煤蒸汽机车博物馆馆长刘春山表示。

我省加强对有保护价值的历史厂区进行规划改造,采取多种方式加以保护利用。目前,鞍山钢铁厂生产车间改建成鞍钢工业博物馆、沈阳老龙口酒厂开展工业遗产旅游、大连冰山铸造厂辟为大连冰山慧谷文化创意园区等措施,均取得良好效果。

接下来,我省将继续做好国家工业遗产推荐申报工作,指导省内国家工业遗产项目单位开展工业遗产保护利用工作。积极开展省级工业遗产认定,深入开展我省工业遗产专题研究,不断完善辽宁省工业遗产名录。

## 链接 LIANJI

## 列入前五批国家级工业遗产名单的工业遗产

- 第一批:鞍山钢铁厂、旅顺船坞、本溪湖煤铁公司
- 第二批:沈阳铸造厂、国营庆阳化工厂
- 第三批:抚顺西露天矿、营口造纸厂、大连冷冻机厂铸造厂
- 第四批:老龙口酒厂、大连造船厂修船南坞、阜新煤炭工业遗产群
- 第五批:沈阳造币厂

## 视点 SHIDIAN



## 辽阳义务教育阶段学科类校外培训机构全部清零

本报讯 记者郑有胜报道

放学领着孩子匆匆赶往课外补习班;周六周日连轴转,补数学、补语文、补外语,比平日更忙;寒暑假孩子也在紧张补课中度过。自从女儿5年前在辽阳市白塔区实验小学上学,妈妈王硕每天都带着女儿奔跑在补课路上。

令王硕没想到的是,2021年9月新学期开始,“班主任通知,学校设立了‘作业超市’,孩子可根据自己能力自由选择作业,然后在放学前由科任老师在教室里当堂进行批改,不把作业带回家。”而在一个月前,孩子曾经

上的补习班也不再开班。为了不让孩子输在“起跑线上”,让孩子参加各类辅导班,成为许多家长的无奈选择。据有关部门统计,多年来,在辽阳市7个县(市)区六成以上中小学学生面临过课后补课问题。

中考冲刺班、补习加强班、学前辅导班、一对一辅导班……五花八门的辅导班背后,是学生学习负担加重,家长疲惫不堪。怎样消除这种教育上的“剧场效应”?谁来减轻孩子的学习负担?

2021年暑假,辽阳市开展校外培训

机构治理专项行动,一场针对减少义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的“双减”行动拉开序幕。针对校外学科类培训机构的“三限”“三严”和校内教育的“三管”“三提”,全面铺开。

在校外,曾经拥有资质的学科类培训机构在“三限”“三严”硬杠杠的“压减”下,选择注销执照、自动取消资格,从此不再开办学科类培训。到目前,辽阳市182家义务教育阶段学科类校外培训机构全部清零,校外培训机构压减率达到100%。

在校内,对教师违规补课现象坚

决查处,同时注重学校教育质量、作业管理和课后服务水平的提升。白塔区实验小学尝试课堂“作业超市”新方法,减轻学生学习负担。“从下午4点半到5点半放学这段时间,学生在教师‘作业超市’中选择作业和完成作业,老师在课堂现场批改作业,学生课堂作业都在学校完成。”白塔区实验小学校长苏华艳说。“双减”得解,孩子不累,家长一身轻。白塔区实验小学报名参加跳绳、呼啦圈、音乐、舞蹈、美术和书法等兴趣班的学生比例达到90%以上。

本报记者 赵敬东 摄

## 我省着力推进行政复议体制改革

## 加强办公场所建设 畅通复议申请渠道

本报讯 记者刘乐报道 在一些群众眼里认为“民告官”只有诉讼和信访两种途径。其实,“民告官”还有另外一个一个重要途径——申请行政复议。记者1月5日从省司法厅获悉,当前,我省正有序推进行政复议体制改革。今后,一级政府以“一个窗口”对外开展行政复议工作,解决群众“来回跑”和行政复议机关“推诿扯皮”等问题,减少“找不到、找不准行政复议机关”的现象。

行政复议是政府系统自我纠错的监督制度和解决“民告官”行政争议的救济制度,也是维护公民、法人和其他组织合法权益的重要渠道。我省实施

方案明确,除实行国家垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关外,省、市、县人民政府按要求只保留一个行政复议机关,由本级人民政府集中行使行政复议职责;省、市、县人民政府司法行政部门作为本级人民政府的行政复议机构,依法办理本级人民政府行政复议事项。自今年1月1日起,除实行国家垂直领导的行政机关、税务机关和国家安全机关外,省政府统一行使本级行政复议职责,实行“集中受理、集中审理、集中决定、集中送达”。

据省司法厅相关负责人介绍,行政复议体制改革前,申请行政复议既可向所涉及部门的本级人民政府提

出,也可以向该部门的上一级主管部门提出,行政复议职责分散、案件分布不均衡,群众“找不到、找不准行政复议机关”的情况时有发生。而改革后,我省行政复议职责和队伍将实现优化整合,行政复议的监督功能得到进一步加强,人民群众维护自身合法权益会更加便利。

为着力推进行政复议体制改革,让群众便于通过行政复议途径维护自身合法权益,我省进一步加强办公场所建设,各市将行政复议机构办公地点设在交通便利处,并在办公地点设置接待室、听证室、调解室、阅卷室。各地根据实际情况和工作需要在政务

中心、接访中心、公共法律服务中心等设置行政复议咨询疏导点或受理窗口,向群众提供高质量的行政复议法律咨询服务。此外,进一步推进辽宁“智慧复议”建设,全面推广使用全国行政复议工作平台办案,逐步推行行政复议文书网上公开;进一步完善行政复议网上受理制度,综合运用邮政快递、电子邮件等方式来送达行政复议文书;推广在偏远地区设置行政复议代办点,由代办点将收到的行政复议申请书转送县级人民政府行政复议机构依法办理,最大限度为人民群众申请行政复议提供便利。

## 铁岭市民家门口再添城市书房

本报讯 记者王晓波报道 “这里很安静很舒适,极大地方便了我们。平时我送完孩子后,来这里打卡,阅读一些自己喜爱的书籍。”铁岭市民赵丹高兴地说,周末还可以带孩子来这里读书,培养孩子的阅读兴趣,提高文学素养。自去年12月29日,铁岭市银州区城市中心书房正式开放以来,和谐雅致的环境、有趣有料的文化体验,让铁岭老城区城南市民在家门口拥有了“一片精神自留地”。

银州区城市中心书房分为成人阅读区、亲子阅读区、银州区新时代文明实践中心红色书屋、廉政书屋、公益讲堂等7个区域,可同时容纳300人进行阅读学习。

据了解,相比于传统书店,银

州区城市中心书房亮点纷呈:“4万册实体书+5万册电子书”组成海量书籍;全新智能机器人引领系统提供智慧导引;无障碍自助借阅服务实现读者免费借阅等。此外,银州区还建立了城市中心书房、城市书屋、城市书屋三级通借通还体系,读者可以在缘园城市书房、金城春田社区书屋和七里村书屋进行还书、续借服务,真正实现通借通还的便捷功能。

银州区城市中心书房是银州区重点文化惠民项目,重点民生工程,目前是辽宁第一大的城市书房,填补了银州区没有图书馆的空白。未来,中心书房还会根据市民的阅读需求,不断完善服务和规划。

## 天桥沟入选国家级滑雪旅游度假地

## 本报讯 记者蔡晓华报道

日前,文化和旅游部办公厅、国家体育总局公示首批国家级滑雪旅游度假地名单,全国12个滑雪旅游度假地入选,其中,宽甸满族自治县天桥沟旅游度假区榜上有名。

天桥沟旅游度假区位于丹东宽甸县境内,现为国家4A级旅游景区、省级旅游度假区。度假区地处“北纬41°世界黄金滑雪带”上,年均气温8℃,最低气温不超过-20℃,雪季长达120天。良好的生态环境和气候条件,确保这里雪质松软清洁,形成粉雪。

自2009年开发建设以来,天桥沟旅游度假区坚持绿色低碳发展理念,严格执行国土空间规划和

环境保护措施,累计投资12亿元,建成辽宁省规模最大的滑雪场。滑雪场核心区面积26.9平方公里,雪道总面积1800亩,最大落差515米,其中2.2公里的中级雪道被专家称赞为“黄金雪道”。“十四五”期间,天桥沟旅游度假区将持续深入打造冰雪旅游项目,推动滑雪场二期工程实施,雪道将增至16条,雪道总长度将达到30公里,同时,进一步搞好项目配套,加大智慧旅游、基础设施的投入力度,进一步提升运营管理、旅游安全等管理水平,将天桥沟旅游度假区建设成为专业滑雪和大众游乐功能兼具的冰雪旅游目的地,成为国内一流的滑雪旅游度假地、国际知名的滑雪旅游胜地。

## 鞍山中小学期末考试学业成绩评价实行等级制

## 本报讯 记者刘家伟报道

1月5日,记者从鞍山市教育局获悉,为落实国家“双减”政策,进一步规范教育教学行为,扭转“唯分数论”,提升育人质量,从今年起,鞍山市中小学期末考试学业成绩评价不再以分数形式展现,取消百分制,全部实行等级制,以此更好地促进学生全面发展、健康成长。

据介绍,鞍山市教育局要求,各中小学考试内容坚持以学定考,不得超越国家课程标准和学校教学进度。同时,注重考查基础知识、基本技能和教学目标达

成情况,注重增加综合性、开放性、应用性、探究性试题比例,体现素质教育导向,不出偏题怪题,减少机械记忆性试题,防止试题难度过大。

此外,鞍山市教育局要求各中小学学业成绩评价今后取消百分制,实行等级制,学校期中期末考试实行等级评价,一般分4个至5个等级。考试结果不排名、不公布,以适当方式告知学生和家长,不得将考试结果在各类家长群传播,并不得按考试结果给学生调整分班、排座位、“贴标签”。

## 大连完成2021年度入海排污口标志牌设置

## 本报讯 记者王荣琦报道

日前,在大连成一水产有限公司,随着入海排污口标志牌设置最后一颗铆钉落下,大连市2021年度245块入海排污口标志牌全部设置完毕。

据了解,大连市生态环境局仅用26天时间就完成了全市入海排污口标志牌设置工作。过程中,大连市生态环境局倒排工期,采取“日调度”的方式督促工作进度,进一步提升工作效率,确保标志牌设置工作按期完成。

## 开原交警人性执法暖民心

## 本报讯 记者李波报道

近日,开原市公安局交警大队收到了一面从丹东寄来的锦旗,上面写着“开原交警为人民,人性执法暖民心”。

2021年12月15日早晨,一位丹东籍司机在驾驶大型货车途经开原市时,被导航“误导”,偏离了一直行驶的102国道,开进了严管路段。巡逻交警发现后,在指挥中心协同帮助下,引领货车迅速驶出严管路段,避免了早高峰时段的交通

拥堵。对于外地司机这种被导航“带偏”出现的轻微违法,巡逻交警按照宽严相济、过罚相当的原则做出了免予处罚的决定。对于交警的人性化执法,货车司机十分感谢,回到丹东专门寄来了一面锦旗。

在开原交警大队的荣誉室里,挂着满满的锦旗。2021年,开原交警大队在事故预防、便民服务、春运、节假日交通安保等工作中共得了优异成绩,获得了全国公安机关成绩突出交警大队等多项荣誉。

## 网上买卖“异宠”触犯刑律受罚

## 本报讯 记者王卢莎报道

日前,丹东市元宝区人民检察院办理了一起公安部挂牌督办、跨省利用网络买卖野生保护动物案件。

近年来,越来越多的人喜欢养宠物,宠物售卖范围也从传统的猫狗等扩大到了变色龙、蜥蜴等新奇“异宠”。2021年,丹东市元宝区居民王某利用网络平台向全国多个省市出售变色龙等野生保护动物。获悉案情后,元宝区检察院提前介入侦查,引导取证。经查,25名犯罪嫌疑人涉嫌买卖变色龙等动物。经鉴定,涉案变色龙等动物均不是原产于我国的野生保护动物。

为此,检察官向鉴定机构咨询了涉案变色龙等动物的科属问题,查阅了相关资料,最后认为该案应按照危害珍贵、濒危野生动物罪一般情节予以认定,即各犯罪嫌疑人的法定刑均为五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金。根据相关法律法规,元宝区检察院对涉案人员予以相应处罚。目前,被查扣的动物已送相关部门予以救助。